

江海风潮涌 南通小康专列全面加速

东抵黄海,南望长江,位于长三角北翼的南通拥有226公里长江岸线,是江苏长江经济带重要组成部分,被称为“中国近代第一城”。作为中国近代民族工业发祥地之一,文明薪火在这片江海大地上传承,续写出一曲澎湃激荡的高质量发展乐章。近日,南通市委书记徐惠民晒出前三季度成绩单,全市实现地区生产总值7284亿元、增长3.4%、增幅全省第一。如今,南通已经进入决战经济总量“过万亿”关键阶段。

千川汇海阔,风好正扬帆。南通正奋力打造长三角一体化沪苏通核心三角强支点城市,加快建设综合交通新枢纽、双向开放新门户、高端制造新中心、创新创业新首选、市域治理现代化新样板。

11月10日,启东市、海安市、如东县入选“第六届全国文明城市入选城市名单”,南通市、如皋市入选“复查确认保留荣誉称号的前五届全国文明城市名单”。至此,南通全域实现“创文”满堂红。

现代快报+/ZAKER南京记者
陈莹 严君臣 花宇

有数量有质量

项目建设奏出最强音

5G+智慧家庭、5G智慧灯杆、智能物流……10月31日,2020南通新一代信息技术博览会在紫琅湖畔拉开帷幕,一辆造型炫酷、科技感十足的VR赛车受到市民的极大关注。据工作人员介绍,未来将通过5G和AI融合实现更安全的无人驾驶,并且通过5G和AI促进高科技、汽车制造、电信和交通出行四大行业的融合,从而实现无人驾驶的“中国标准”即“中国无人驾驶”。

变“制造”为“智造”,如今南通高新技术产业正汇聚起强大的发展势能,成为助推南通经济发展的新引擎。目前,全市各类开发园区共拥有高新技术企业1700多家、省级以上研发机构近800家、科技创新和公共技术服务平台近200个。以城市新中心定位建设的南通创新区,正加快建设科技创新、金融商务和企业总部三大中心,中科院上海技物所、北大长三角光电研究院等一批高端研究机构已正式落户,投资42.6亿元的紫琅科技城开园,蜂巢存储科技中心、能云大数据等40多家创新型科技企业已经入驻。

2020年是南通的大项目突破年。在年初就定下宏伟目标的城市风头正劲,以项目建设提速全面小康,复工复产全面高效。8月下旬,省重大项目中天绿色精品钢示范工程在通州湾海门港新区正式开工,将着力打造“装备一流、环保一流、品牌一流、管理一流、效益一流”的千亿级高端绿色临港钢铁产业园。项目建成达产后,每年可实现营业收入超千亿元,带动约8万人就业。

近日,南通市委书记徐惠民晒出了南通前三季度成绩单——南通规上工业增加值和工业应税销售分别增长5%、9.6%,均居全省第一。重大项目强势推进,新签约和开工20亿元以上重大产业项目134个,其中百亿级项目28个。战略工程取得突破,南通新机场选址获国家民航局批复;北沿江高铁年底前将全线一次性开工;通州湾起步港区“2+2”码头开工建设,明年底将开港运营。全市实现地区生产总值7284亿元、增长3.4%、增幅全省第一。如今,南通已经进入决战经济总量“过万亿”的关键阶段。

在积极招引项目的同时,这座民营经济蓬勃发展的城市,也在以海纳百川的心态积极接轨世界。近日举行的第三届进博会上,在南通民企“购物车”中,高精尖产品格外引人注目。进博会期间,中天科技集团与德国西门子达成合作,签订总金额1000万美金的协议。



南通西站
Nantongxi Railway Station

南通西站站台
花宇摄

有颜值有内涵

城市建设绘出新画卷

深秋时节,南通濠河夜间灯火通明,游客如织游船如云,两岸风景如诗如画,令人沉醉。“‘五亭邀月’的灯光美轮美奂,电视塔及周边区域整体建筑灯光联动变化,律动又柔美,别有一番风味。”10月21日晚8时许,在濠河游客中心码头,刚下游船的游客赵先生告诉现代快报记者,自己第一次来南通,在夜游濠河中,欣赏了濠河两岸生机勃勃的优美画卷,在光影中感受到了南通古朴又富有现代感的城市风情。

近年来,围绕“一年见成效、两年大提升、三年建成精彩濠河”的目标,南通市城管局会同南通市市政和园林局,实施濠河风景区夜景亮化提升工程,以“工匠精神”和“绣花功夫”抓工程建设。近日,南通濠河风景区夜景亮化提升工程获得了国内最权威的照明一等奖。

优空间、强功能、塑品质。近年来南通的现代化进程按下加速键,城乡面貌焕然一新,展现出蓬勃的活力,打造出一座具有鲜明江海特色、城乡融合发展的长三角北翼门户城市。放眼望去,2.9平方公里的滨江片区生机盎然;濠河、高铁西站、任港湾等片区建设如火如荼;五龙汇片区即将被打打造为服务南通西北片区发展的城市副中心;南通创新区正全面提升医疗、教育、商业等城市功能,89公顷的紫琅湖成为百姓休闲新去处,南通国际会展中心已建成并投入使用,南通大剧院、南通美术馆、医学综合体正在紧锣密鼓建设中。

与此同时,南通正有序推进主城区老旧小区和破旧片区改造工作,力争用3-5年时间全面完成主城区城市更新,实现群众居住环境、城市形象品质双提升。据崇川区副区长陶建介绍,作为主城区的崇川,共计划投资4.4亿元用于12个老旧小区综合改造项目,其中优选10个规模较大、便于封闭且能落实长效管理的小区作为市区为民办实事项目重点推进,确保在年底前全面竣工,让市民住上美观又实用的小洋楼。

如今,秉持着绿水青山就是金山银山的发展理念,南通走出了一条绿色发展之路。今年前三季度,全市生态质量保持领先,空气质量全省最优,入江河流全部达到Ⅲ类水质。近年来,南通落实生态文明建设、生态建设与保护、“长江大保护”等国家政策和战略要求,修复腾出沿江岸线5.5公里,新增森林面积6平方公里。如今,这片占地面积超1000公顷的五山片区,森林覆盖率达8成以上,人居环境得到明显改善,初步实现“还江于民”。



濠河夜景
南通市城管局供图

有速度有温度

民生实事亮出含金量

远程下单,定制服务,预约工作人员上门……如今,家住崇川区虹桥新村的姚琴英已经能熟练地使用居家上门照护服务。姚琴英的老伴邵有才今年82岁,七年前罹患中风后受后遗症影响生活无法自理,平时依靠她和女儿轮流照顾,有专人提供洗澡服务,对她们母女俩来说减轻了不少负担。“这项政策很好,他们的服务很专业很到位,也改善了我们的生活。”姚琴英说。

一人失能,全家失衡。像姚琴英这样的家庭,如今不在少数。据南通市医疗保障局局长张兵介绍,2015年9月,南通市在全国率先“破题”,建立起以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的“医养结合、医护结合”的长期照护保险制度,



搬进新家的居民
花宇摄

并将其作为独立的社会保险“第六险”,列入社会保障制度体系。2016年1月1日起开始探索实施,同年6月,南通被列入国家建立长期照护保险制度试点城市。如今,全市照护保险定点服务机构从2016年初的2家增加到目前的254家,投资总额超23.6亿元,这项服务已覆盖到全市720万名参保人员。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。近年来,南通砸下“真金白银”,致力于补齐民生短板,为百姓提供更为高效和暖心的服务。2019年,南通全市发放创业担保贷款2.3亿元、稳岗补贴9400万元,扶持群众创业2.1万人;实施先诊疗后付费、重大疾病和意外伤害商业保险等健康扶贫措施,建档立卡低收入人口全部脱贫;新改造农村危房2545户;企业职工基本养老保险参保新增12万人,长期照护保险城乡全覆盖;新增中小学幼儿园学位2.99万个,高考成绩保持全省领先;信息化业务协同平台成为健康长三角一体化首个落地项目,与上海600多家定点医疗机构实现门诊刷卡直接结算;入选长三角养老一体化首批试点,每名老人养老床位达35.5张;万人拥有公共文化设施面积达3300平方米。

据统计,2019年,南通民生支出占一般公共预算支出的比重较上年提升1个百分点。2020年将力争再提升,预计达到80%。在10月30日市政府召开的全体(扩大)会议上,南通市委副书记、市长王晖定下了最后两个月的冲刺方向:“我们要以人为本抓好民生各项工作,坚决兑现民生承诺,高质量完成脱贫攻坚任务,千方百计保就业稳增长,优化公共服务供给,努力让群众有更多获得感、幸福感。”



狼山风景如画 彭常青摄